

## **Отзыв**

**на автореферат диссертации Петрушковой Екатерины Анатольевны  
«Имидж трудового мигранта в средствах массовой информации  
Республики Таджикистан и Российской Федерации  
(сопоставительный анализ 2008-2013 гг.)»,  
представленной на соискание ученой степени кандидата  
филологических наук по специальности 10.01.10 – Журналистика.**

**22 мая 2017 года**

Тема диссертационной работы Е.А. Петрушковой и её актуальность не вызывает сомнений, так как в современном мире процессы, связанные с трудовой миграцией, являются одним из важнейших компонентов межгосударственных отношений на постсоветском пространстве, оказывающим порой определяющее влияние на актуальную «повестку дня» и задающим основные векторы как во внешнеполитических, так и во внутриполитических инициативах правительств стран СНГ.

Выбранная автором тема диссертации является актуальной в том числе и потому, что сложная демографическая ситуация в странах-донорах рабочей силы, растущие потоки миграции (в том числе неконтролируемой) трудовых ресурсов в Россию и Казахстан на фоне отсутствия долговременной, взвешенной стратегии занятости и согласованного межгосударственного регулирования трудовой миграции на постсоветском пространстве и продолжающейся стигматизации, виктимизации и криминализации имиджа трудового мигранта в СМИ, при сохранении настоящих медиа-трендов, неизбежно приведут к росту ксенофобии, национальной и религиозной нетерпимости, росту радикальных и экстремистских настроений в социуме. Что, в свою очередь, приведет к нарушению устойчивости социума как в странах-реципиентах, так и в странах-донорах трудовых мигрантов и неизбежно отразится на национальном мире и согласии.

В автореферате отражена структура диссертации, отвечающая поставленным задачам исследования, работа состоит из введения, трех глав, заключения и списка использованной литературы.

Научная новизна проблемы, состоящая в исследовании материалов российской и таджикской прессы, посвященных теме трудовой миграции в период с 1991 г. по 2013 г., с точки зрения их влияния на имидж трудового

мигранта, позволила автору направить фокус своего диссертационного исследования на изучение медийного пространства двух независимых государств - России и Таджикистана на предмет выявления общих закономерных тенденций в характеристике опубликованных материалов, что, в свою очередь, позволило углубить научное понимание современных миграционных процессов, в центре которых находится личность человека, поставленная в определенные условия существования.

Научную новизну диссертационной работы определяет также то, что автором проведен детальный анализ создания, динамики и трансформации имиджа трудового мигранта под воздействием публикаций в СМИ.

Диссидентант дополняет представления о влиянии СМИ на ценностно-смысловую сферу населения, в частности в отношении к социальным группам и явлениям, значительно расширяет представления о процессе формирования этнических стереотипов, а также, в ходе анализа влияния стереотипных образов СМИ на процессы дистанцирования различных социальных групп, раскрывает суть процессов стереотипизации и создания имиджа «трудового мигранта» в масс-медийном пространстве России и Таджикистана.

Заслугой автора является использованная комплексная методологическая база исследования. Весьма убедительны, логичны и аргументированы основные выводы соискателя, к которым он пришел в результате проведенного исследования. Очевиден личный вклад автора в их разработку и доказательство.

В автореферате отражена специфика возникновения межличностного барьера, субкультурных образований и даже мигрантских анклавов в социуме принимающих стран. При этом, диссидентант выявляет закономерность: наряду с объективными факторами, такими как культурные, языковые, национальные и другие отличия мигрантов и принимающего сообщества, важнейшую роль играют средства массовой информации, способные формировать отношения коренного населения к мигрантам. Причем, роль СМИ двоякая: с одной стороны, они могут способствовать нивелированию негативных настроений в обществе, с другой, - целенаправленно формировать атмосферу ксенофобии и враждебности в социуме, действуя в интересах тех или иных групп влияния.

Аргументированный анализ трудов и публикаций таджикских, российских и зарубежных авторов по исследуемой проблематике, широкий пласт использованных источников и проведенный контент-анализ публикаций в российских СМИ и русскоязычных СМИ Таджикистана в исследуемый диссертантом период оставляет благоприятное впечатление от работы и показывает достаточно высокие квалификационные навыки автора.

Судя по тексту автореферата, диссертация Е.А. Петрушковой «Имидж трудового мигранта в средствах массовой информации Республики Таджикистан и Российской Федерации (сопоставительный анализ 2008-2013 гг.)», полностью соответствует требованиям «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства РФ от 30.01.2002 года (в редакции Постановления Правительства РФ от 24 сентября 2013 года № 842), а ее автор – Петрушкова Екатерина Анатольевна заслуживает присвоения ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.01.10 — Журналистика.

Доктор политических наук, ведущий научный сотрудник Центра постсоветских исследований ФГБУН Институт экономики РАН		Дадабаева Зарина Абдурахмановна
---	---	------------------------------------



Контактные данные:

Доктор наук (диплом №015718)

Место работы: Федеральное государственное бюджетное учреждение науки Институт экономики Российской академии наук

Адрес организации: РФ, г. Москва Нахимовский проспект д.32

Адрес официальной страницы:

<https://inecon.org/>

Тел. рабочий: 8(499)7241541

Тел. моб.: 8(903)1198291

E-mail: [zarina.17.06@list.ru](mailto:zarina.17.06@list.ru)

Тема докторской диссертации: Особенности эволюции национальных отношений в Республике Таджикистан

Дадабаева З.А. Особенности эволюции национальных отношений в Республике Таджикистан: дис....доктора политических наук: 23.00.02. Душанбе, 2002.- 296 с.